

Секция «Политические науки»

Восприятие российско-польских отношений польской политической элитой
Абдрахманов Тимур Наилевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: abdrakhmanov.timur@gmail.com

На современном этапе развития российско-польских отношений особенно актуальной становится проблема взаимного восприятия России и Польши, в особенности, взаимный образ, сложившийся у политических элит двух стран. Надо отметить, что в силу ряда исторических и политических факторов достаточно высока степень стереотипизации образа России в Польше, а также взаимного восприятия этих двух стран. Особую роль в этом играют политико-психологические характеристики польской элиты, которая, как отмечают российские исследователи С.Н.Бухарин и Н.М.Ракитянский, является носителем комплекса лимитрофного государства [1]. Однако, как можно судить по результатам нашего исследования, проведенного в г. Калининграде в рамках молодежной летней школы Studia Baltica 2011, среди польской политической элиты, непосредственно принимающей участие в принятии политических решений, представлена также и достаточно взвешенная и рефлексивная позиция по отношению к России, которая зачастую искажается через СМИ.

Так, Бартош Цихоцкий, начальник отдела международного анализа Бюро национальной безопасности Республики Польша, в рамках экспертного интервью по поводу российско-польских отношений оценил их в целом положительно, считая Россию мощным и важным историческим партнёром как для Польши, так и для Европейского Союза в целом. Основной сложностью в развитии этих отношений эксперт видит проблемы с сфере безопасности, отмечая, что определенные сложности в вопросах безопасности вносит тот факт, что у России есть своё определение терроризма, однако отмечает, что не стоит забывать о том, что в мировой практике ещё не сложилось единого определения терроризма, поэтому расхождения в понимании неизбежны.

Как отметил эксперт, для разрешения российско-польских вопросов создана группа по трудным вопросам. В частности, эта группа рассматривает события в Катыни. Сложнейшим вопросом является наличие различных трактовок одних и тех же исторических фактов. Также группа по трудным вопросам занимается разработкой механизмов взаимодействия на уровне местного самоуправления двух стран, что может способствовать улучшению российско-польских отношений в целом. По поводу роли ОБСЕ в решении общеевропейский вопросов безопасности господин Цихоцкий говорит о необходимости её существования для принятия общих решений а также видит в ней единственный возможный инструмент для достижения консенсуса в европейском пространстве, несмотря на большое количество стран-участниц организации и порой их полярные позиции по некоторым вопросам.

Эксперт отмечает высокое значение для отношений России и Польши сотрудничество в экономической сфере. Позитивным моментом взаимоотношений, по мнению эксперта, является приток польских инвестиций в российский реальный сектор экономики, который развивает российскую промышленность и предоставляет новые рабочие

места, что безусловно представляет Польшу как инвестора в выгоднейшем свете.

Однако, латвийское издание Delfi, освещая выступление Цихоцкого в рамках молодежной летней школы Studia Baltica 2011 представляет его в русофобском свете, озглавив статью «Эксперт: начало кризису европейской безопасности положил Путин» и представив его слова в соответствующем свете[2].

Другой эксперт - Марек Галковский, генеральный консул Республики Польша в Калининграде, тоже в целом позитивно оценивает российско-польские отношения и перспективы сотрудничества двух стран, поясняя, что все направления российско-польских отношений являются одинаково значимыми, однако учитывая большое количество разногласий по ряду экономических вопросов, а также особенностей восприятия общего исторического прошлого, своеобразным «локомотивом» может стать сфера культурного взаимодействия, так как культура является основой любой коммуникации, а такие две страны как Польша и Россия обладают давними культурными связями, что может стать и становится хорошей основой для потепления и сближения отношений двух стран.

Существенным в развитии культурного взаимодействия Польши и России, по мнению господина Голковского, могут стать программы обмена между студентами и также изучение польского языка российскими студентами и русского – польскими, так как язык является отражением всей культуры нации и может стать ключом к взаимному пониманию и к отсутствию отрицания инаковости. Немаловажным в процессе интеграции культурного сотрудничества является также фактор постоянного присутствия таких организаций, как российские культурные центры в Польше и польские – в России.

Также эффективным вкладом в развитие польско-российских отношений должно стать функционирование существующих институтов взаимодействия, таких, как Комиссия по сложным вопросам и Центр диалога и согласия. Говоря о важности Калининградской области для российско-польских отношений, Марек Голковский упомянул, что очень важна память не только времени, но и память места, а территория между Вислой и Неманом – это испокон веков перекресток культур, что является хорошей основой для дальнейшей интеграции и развития культурного и экономического сотрудничества. Существования страха, по его мнению, не может быть основой взаимодействия, а может лишь способствовать мифологизации прошлого и, как следствие, нарастанию непонимания и напряженности.

Эксперт признал также, что некоторым препятствием в развитии отношений является наличие коррупции с обеих сторон, причиной этой ситуации он видит недостаточно развитую нормативно-правовую базу и необеспеченность формальных механизмов определенным уровнем политико-правовой культуры. Голковский также отметил важность развития экономических связей между двумя странами, в частности, путем создания совместных предприятий. Господин Генеральный Консул подчеркнул, что существенная часть работы, которую он и консульство Республики Польша стараются выполнять касаются визовых вопросов и, несмотря на очень большое число поданных российскими гражданами заявлений, работники консульства в Калининграде делают все возможное, чтобы как можно быстрее обслужить максимальное число людей.

Как мы видим, среди польской элиты присутствует достаточно взвешенная и рефлексивная позиция в оценке российско-польских отношений, а также в целом положительный взгляд на развитие сотрудничества.

Литература

1. С.Н.Бухарин, Н.М.Ракитянский "Россия и Польша - опыт политико-психологического исследования Феномена лимитрофизации М., 2011.
2. Delfi: «Эксперт: начало кризису европейской безопасности положил Путин»
<http://rus.delfi.lv/news/daily/latvia/ekspert-nachalo-krizisu-evropejskoj-bezopasnosti-polozhil-putin.d?id=39728075>